

29个熠熠生辉的名字，如一盏盏灯、一簇簇火。萤火汇成星河，汇聚成烛照民族的光芒。

6月29日上午，北京人民大会堂。他们中的22位，在建党百年的历史节点前夕，跨越万水千山，风尘仆仆赶来了。

这是党中央首次颁授“七一勋章”。习近平总书记带领中央领导同志，出席颁授仪式。以党内最高荣誉，致敬这些来自各条战线的共产党人，致敬他们的杰出贡献。

会场内外，红旗漫卷，红色勋章闪耀。红色，中国共产党最鲜亮的底色，中国共产党人最鲜明的旗帜。

我代表党中央，向“七一勋章”获得者，表示热烈的祝贺！致以崇高的敬意！习近平总书记的声音，从会场传遍大江南北。

最高的礼赞，属于普通却不平凡的他们，亦属于每一个奋斗着、奉献着的中国共产党人。

1921—2021，从星星之火到燎原之势，从开天辟地到改天换地，从民族危难到民族复兴，50多名共产党员，发展到9100多万共产党员，一代代前仆后继，千千万万人砥砺前行。

他们的光辉，永载史册。

这一刻，万千瞩目

惦念着、憧憬着上午的颁授仪式，很多人起了个大早。

8点45分，22位“七一勋章”获得者，登上礼宾车，在国宾护卫队的护卫下一路向东。

驶过长安街，他们不约而同望向车窗外，十里长街繁花似锦；驶过新华门，影壁上的“为人民服务”苍劲有力；驶过节日盛装的天安门广场，远眺人民英雄纪念碑。这些景象，是无数先烈梦想的美好，是一代代共产党人毕生追求的盛世中华。

人民大会堂东门外，雄姿英发的礼兵分列道路两侧，孩子们的欢呼声此起彼伏。迎宾大厅内，巨幅国画《江山如此多娇》气象万千。山河依旧，换了人间，这是翻天覆地的一百年，气贯长虹的一百年。

当10点的钟声即将敲响，习近平总书记来到三楼金色大厅外。这里，总书记同22位“七一勋章”获得者站在一起，静静等待。

大门开启的一刻，乐声奏、掌声起。他们并肩走进金色大厅，走过红

不懈奋斗，永远奋斗

习近平总书记出席“七一勋章”颁授仪式侧记

人民日报记者 杜尚泽 邝西曦

毯。

这是一个百年大党对优秀共产党员的至高礼赞。他们当中，有出生入死的百岁老人，有继承遗志的英烈后代，有摆脱贫困的乡村带头人，有琐事难事件件都操心的社区工作者，有放牧守边的时代楷模，有精益求精的技术工人……他们身后，交汇了无数目光，无数期待，无数足迹。

其中不少人，习近平总书记和他们不是第一次见到了。今年春节过后，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上见到了张桂梅；2019年11月，在上海考察的总书记，同黄宝妹有过亲切交谈；还有早在1991年在地方工作时，习近平同志就曾考察过林丹所在的军民居委会。

伟大出自平凡，平凡造就伟大。推动党和国家事业前行的排山倒海的力量，正是万千溪流的汇聚，正是每个人每份力的奔涌。

当雄浑的国歌奏响，会场内外思绪万千。

这旋律无数次唱响，早已深深融入血脉。在大雪纷飞寒风刺骨的边境，他们唱着国歌；在荒沙碱滩构筑绿色长城，他们插上国旗；在一条条战线、一个个岗位上，他们更深刻感知何为国、何为家。

习近平总书记神情专注，随着乐曲轻声歌唱。

随着《中共中央关于授予“七一勋章”的决定》的宣读，我国五大最高荣誉全部颁齐。2017年8月，中共中央印发《中国共产党党内功勋荣誉表彰条例》，设立“七一勋章”。这一勋章，方寸间浓缩了党徽、五角星、旗帜、丰碑与光芒、向日葵、大山大河、如意祥云的图案，饱含殷殷重托。

山河无恙，因无数人的慨然以赴。“七一勋章”获得者陈红军永远留在了喀喇昆仑；黄文秀成为照亮扶贫路的光；柴云振曾浴血奋战到孤身一人，这位舍生忘死的战斗英雄把一生的赤胆忠诚都献给了党。

习近平总书记声音铿锵：一百年来，一代又一代中国共产党人，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，谱写了气吞山河的英雄壮歌。

许多事迹荡气回肠，许多故事感人至深。他们共同书写的，是中国共产党的故事，中国的故事。

这一握，万千感言

《忠诚赞歌》乐曲响起，铿锵有力的音符、英雄主义的情怀回荡在会场。习近平总书记走上授勋台，为“七一勋章”获得者颁发勋章。

在他们身上，生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。

习近平总书记对他们高度赞誉。这些闪着光辉的词汇，正是经历了苦难辉煌的中国一路走来所珍惜的精神、崇尚的品格。

坚定信念，他们用生命去诠释。

毛姐坐在轮椅上，总书记弯腰握住她的双手：祝贺你们。渡江战役那一年，她年仅14岁，冒着枪林弹雨6次横渡长江。她说，会把勋章送到渡江战役纪念馆，告慰牺牲的战友们。

郭瑞祥老人有着80多年的党龄。他的记忆深处，总回荡着决战的冲锋号角、牺牲战友的不舍目光，他多想让老战友们也能看看今日芳华。总书记轻轻地为他佩戴上勋章，对这位穿了一辈子军装的抗战英雄动情地说：

感谢你为党作出的杰出贡献。

心中有信仰，脚下有力量。对战功赫赫的王占山来说，信仰是有一口气也要战斗到底；对当代愚公黄大发来说，信仰是用拼搏兑现

水过不去、拿命来铺的豪情；对白发苍苍的音乐人吕其明来说，信仰是91岁高龄还笔耕不辍，谱写一曲曲歌颂新时代的新作品。

践行宗旨，他们用初心去守护。

王兰花，你又来了啊。光荣地又来了。看到这位去年宁夏考察时交谈过的老人走上台，总书记亲切地打招呼。

这是我第六次受到您的亲切接见。父老乡亲都问您好！王兰花激动地说。

给大家问好。

去年见面的光景历历在目。王兰花来自和老百姓打交道的一线，在社区里被称为“活雷锋”。她说再累再难再苦的时候，常会想起总书记说过的，社会主义是干出来的。

根基在人民、血脉在人民，心中装着人民，工作为了人民。人民是总书记最深情的牵挂。

草鞋书记 周永开，扎根牧区的廷巴特尔，为全国人民穿好衣的梦想勤勤恳恳一辈子的黄宝妹……习近平总书记颁奖时，同大家握手、问候。许多人又激动又感慨，面对总书记，千言万语涌上心头。

拼搏奉献，他们用实干去标注。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。

革命战争年代，无数革命先烈流血牺牲，不惜付出生命的代价。新时代的征程上，许党报国更意味着一种无私无畏的奉献，一场坚忍不拔的斗争。

在焊工岗位奉献50多年的艾爱国，大步走向总书记，鞠躬问好。总书记语重心长地说：大国工匠，国家就需要你这样的人。

锁黄沙、拔穷根，石光银被人们叫做“石灰锤”，从千年沙漠到今日绿野，硬是把沙窝窝变成了金饽饽。握着他粗糙的手，总书记感叹：这几十年你们不容易了。

蓝老，你的很多戏我都看过。难得你这么大岁数，还在工作。习近平总书记看到94岁高龄的蓝天野，微笑着说道。

我这两年还在演戏、导戏。蓝天野自豪地对总书记汇报说。

吴天一80多岁高龄，仍带着心脏起搏器在海拔4500米以上的高原忙科研，牧民们总说他是“马背上的好曼巴”（医

生）。他牢牢记住了总书记在领授仪式上的一句话：越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。

廉洁奉公，他们用气节去传承。

保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统，这是习近平总书记的谆谆叮嘱。

家是玉麦，国是中国，这是卓嘎记在心里的一句话。她日日走在边境线上，数十年来以放牧、巡逻的方式守护着数千平方公里的国土。她收到过总书记的回信。此刻，站在总书记面前，她很想讲一讲高原的壮美、国旗挂满的街道。她腼腆地道了一声：总书记好，您辛苦了！

九死一生的战斗英雄柴云振，1952年伤残复员回乡务农后从不提及自己的功绩；王书茂在南海维权斗争中冲锋在前、寸步不让，坚决捍卫我国领海主权和海洋权益，他最喜欢看船帆的五星红旗迎风舒展；李大钊之孙李宏塔艰苦朴素、清正廉洁、以严治家，秉持了革命传统代代相传的宝贵本色。

明大德、守公德、严私德，爱国情、强国志、报国行。

最后一位走上授勋台的是魏德友，不换防的夫妻哨所——边境线上的活界碑，是他的称呼。总书记动情地对他说：你们是英雄。

中华民族是英雄辈出的民族，新时代是成就英雄的时代。

这一幕，万千激荡

张桂梅蹒跚着再次走上授勋台。她还穿着那件洗得发白的灰色衬衫，背影单薄。

此刻，站在话筒前，代表“七一勋章”获得者发言，她几度哽咽。

习近平总书记望着她，目光温暖而亲切。

张桂梅讲述了大山孩子们的今天，远方有灯、脚下有路、眼前有光，讲述了她一路走来的信念和坚守。

有人问我，为什么做这些？其中有我对这片土地的感恩，更多的则是

一名共产党员的初心和使命。

征途漫漫，惟有奋斗。总书记多次强调的这八个字，张桂梅记在心里，视为座右铭。她说，只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔。

一次表彰，一次精神的洗礼。

社区村镇、山川沟壑、繁华都市、荒芜边境，无数共产党员在观看，激荡起澎湃思潮，收获着感动和力量。习近平总书记在讲话中强调：“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民，是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。

平静的声音，却是波澜壮阔。礼赞什么，宣示什么，弘扬什么，几十分钟的领授仪式给出了答案。总书记强调：

他们用行动证明，只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能够为民族复兴的伟业中为党和人民建功立业！

授勋台下，崔道植在认真做笔记，陈薇、张定宇在专注倾听。

新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁，党员队伍必须过硬。

关山万千重，需要精神的坐标、价值的沉淀，需要一代代人的长征、一代代人的奋斗。

一次表彰，一声再出征的号角。习近平总书记的这些叮咛，炽热而深沉：

牢记党的性质宗旨，牢记党的初心使命，不懈奋斗，永远奋斗，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进！

壮歌以行。

革命时期，国家危难之际，奋斗是革命者上下求索的追寻、是爱国者血战到底的无畏；建设时期、改革开放时期，奋斗是只争朝夕的跋涉、是敢闯敢试的勇气。

新时代更是奋斗者的时代。生逢盛世，当不负盛世。领授仪式结束后，习近平总书记亲切地对大家说：

你们的荣誉来之不易，多保重身体。这也是七一庆祝活动的一个重要内容，从这里再出发！

新华社北京6月29日电

（上接1版）

如何写好建设更高水平更高质量的平安张家界。这张答卷？只有不断强化党的绝对领导，始终践行以人民为中心的发展理念，树牢四个意识、坚定四个自信、做到两个维护，紧紧围绕省委“三高四新”战略和市委对标提质、旅游强市战略，主动作为、真抓实干，才能谱写“十四五”时期平安张家界建设工作的新篇章。

《纲要》指出，统筹发展和安全，建设更高水平的平安张家界。要完善共建共治共享的社会治理格局，实现政府治理同社会调节、居民自治良性互动，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，加快推进全市治理体系和治理能力现代化。

市域平安才能为全省平安、全国平安夯实基础、贡献力量，我市将坚决捍卫国家政治安全，同时加快完善经济安全、社会治理、社会信用、公共安全、协同共治五大体系。

全方位筑牢平安建设根基

（上接6版）

在国内，写入党章、宪法；国际上，写入联合国决议、安理会决议、联合国人权理事会决议。推动构建人类命运共同体已成为中国的坚实行动，显示出强大的国际影响力、感召力、塑造力。

西班牙历史学家普列托评价：人类命运共同体理念旨在推动各国的和平发展与合作，实现互惠互利，抛弃对好斗的思维以及使人类一再陷入对抗与战争的过时模式。

百年沧桑，百年见证。以历史的长镜头来观察，更能深切体会这100年来中华民族的苦难与辉煌、跋涉与执着。随着不断走近世界舞台中央，中国必将对人类做出更大贡献。

（七）千秋伟业 在中国共产党的坚强领导下，亿万中华儿女必将书写出新的传奇

只有创造过辉煌的民族，才懂得复兴的深意；只有经历过苦难的民族，才对复兴有深切的渴望。

1932年11月，上海《东方杂志》向社会提问：梦想中的未来中国是怎样？

当时，多数国人不会想到，距离上海不到1000公里的江西瑞金，一个以“中华苏维埃共和国”为名的红色政权已经建立。

第一部由人民政权颁布的宪法、

党的十八大以来，习近平总书记提出了建设平安中国战略目标，对平安中国建设作出一系列重要指示，阐明了具有全局性、战略性、基础性的重大理论和实践问题，为建设更高水平的平安中国提供了根本遵循。建设更高水平的平安张家界，必须找准载体抓手，创新实现路径，不断拓展平安张家界建设的广度和深度。四个坚持就是强化政治引领、紧紧围绕中心、自觉服务大局的生动体现。

坚持以总体国家安全观为指导，着力构建国家政治安全新格局。国家安全是安邦定国的重要基石，维护国家安全是人民群众根本利益所在。全市将在不断完善全过程研判预警机制、完善全方位防范处置体系、完善全链条责任落实制度等工作中，坚决维护国家政权安全，防范政治风险，坚决捍卫党的领导和中国特色社会主义制度。

坚持以社会治理现代化为目标，着力推动平安建设能力新提升。深入推进社会治理理念、制度、体制和方式创新，高标准完成市域社会治理现代化试点工作，并推动区县、乡镇（街道）、村（社区）及市、区县直单位社会治理创新。建立政法系统智能化建设联席会议制度，推动政法系统智能化转型，建好建强社会治理大数据中心。建立市、县、乡、村四级指挥中心联动的作战指挥平台，完

善“综治中心+网格化+信息化”的基层社会治理体系，尤其是要充分发挥基层党组织的政治引领作用，深入推进平安创建活动，加强群众自治机制建设，全面激发基层社会治理活力。

坚持以提高司法公信力为抓手，着力打造法治保障服务新亮点。突出改革项目落地精确性，深化司法责任制综合配套改革以及行政执法等体制改革，推动全市政法领域改革纵深发展。突出法治服务靶向精准性，严厉打击电信网络诈骗、非法集资、黄赌毒、盗抢骗、食药环和盗采矿产资源违法行为，从严管控食品药品安全、从严保护生态安

全。坚持以社会治安综合治理为目标，着力推动平安建设能力新提升。深入推进社会治理理念、制度、体制和方式创新，高标准完成市域社会治理现代化试点工作，并推动区县、乡镇（街道）、村（社区）及市、区县直单位社会治理创新。健全科学合理、操作性强的考评指标体系，并适时组织开展专项督促检查，及时发现问题、补齐短板。

加强党的绝对领导。全面提高党领导政法工作法治化、制度化、规范化水平，打造问题联治、工作联动、平安联创的工作新格局。健全科学合理、操作性强的考评指标体系，并适时组织开展专项督促检查，及时发现问题、补齐短板。

加强政法队伍建设。教育和引导广大政法干警进一步坚定政治立场、练就过硬本领、强化服务理念。牢固树立忠诚干净担当的选人用人导向，千方百计帮助政法单位解决政策、制度、资金等保障方面的实际困难，确保干警安身、安心、安业。坚持以政法队伍教育整顿为带动，健全纪律作风督查制度，推动派驻纪检监察组与政法单位党委（党组）的协同联动，着力形成正风肃纪长效机制。

加强基层基础工作。推动基层党建与社会治理深度融合，建立完善以

来之城 承载 千年大计、国家大事 使命的雄安新区。

当新冠肺炎疫情让全球放缓节奏，这里却没有一天暂停。